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20.1  数据的代表

学习目标、重点、难点

【学习目标】

1、 掌握平均数、中位数、众数等数据代表的概念，能根据所给信息求出相应的数据代表.

2、掌握加权平均数的计算方法.

【重点难点】

1、 掌握中位数、众数等数据代表的概念.

2、 选择恰当的数据代表对数据做出判断.
知识概览图
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新课导引

某中学举行歌咏比赛，六名评委给某选手打分如下：78分，77分，82分，95分，83分，75分，去掉一个最高分，去掉一个最低分，再统计平均分作为该选手的最后得分.

根据打分规则，选手的得分是：
[image: image1.wmf]1
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×(78+77+82+83)=
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 ×320=80(分)，除了用平均数来衡量选手的得分外，是否还有其他的方法呢？

教材精华

知识点1 平均数的概念
算术平均数.

一般地，对于n个数
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）叫做这n个数的算术平均数，简称平均数，记为
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新数据法.

当所给数据都在某一常数a的上下波动时，一般选用简化公式：
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+a.其中a通常取接近于这组数据的平均数较“整”的数，
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)是新数据的平均数.
加权平均数.

在求n个数的算术平均数时，如果
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也叫做
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，这k个数的加权平均数，其中
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分别叫做
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总结：
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则有下列结论：

①
[image: image47.wmf]112233

,,,,,

nn

xyxyxyxy

±±±±

K

的平均数为
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的平均数为
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知识点2 总体、个体、样本

调查中，所要考察对象的全体称为总体，而组成总体的每一个考察对象称为个体.

例如，某班10名女生的考试成绩是总体，每一名女生的考试成绩是个体.

从总体中抽取部分个体进行调查，这种调查称为抽样调查，其中从总体中抽取的一部分个体叫做总体的一个样本.

例如，要调查全县农村中学生学生平均每周每人的零花钱数，由于人数较多（一般涉及几万人），我们从中抽取500名学生进行调查，就是抽样调查，这500名学生平均每周每人的零花钱数，就是总体的一个样本.

知识点3 中位数的概念

将一组数据按照由小到大（或由大到小）的顺序排列，如果数据的个数是奇数，则处于中间位置的数称为这组数据的中位数；如果数据的个数是偶数，则中间两个数据的平均数称为这组数据的中位数.

知识点4  众数的概念
一组数据中出现次数最多的数据就是这组数据的众数.

例如：求一组数据3，2，3，5，3，1的众数.

解：这组数据中3出现3次，2，5，1均出现1次.所以3是这组数据的众数.

又如：求一组数据2，3，5，2，3，6的众数.

解：这组数据中2出现2次，3出现2次，5，6各出现1次.

所以这组数据的众数是2和3.

【规律方法小结】（1）平均数、中位数、众数都是描述一组数据集中趋势的量.

（2）平均数反映一组数据的平均水平，与这组数据中的每个数据都有关，是最为重要的量.

（3）中位数不受个别偏大或偏小数据的影响，当一组数据中的个别数据变动较大时，一般用它来描述集中趋势.

（4）众数只与数据出现的频数有关，不受个别数据影响，有时是我们最为关心的统计数据.

探究交流
1、一组数据的中位数一定是这组数据中的一个，这句话对吗？为什么？

解析：不对，一组数据的中位数不一定是这组数据中的一个，当这组数据有偶数个时，中位数由中间两个数的平均数决定，若中间两数相等，则这组数据的中位数在这组数据之中，反之，中位数不在这组数据之中.

总结：（1）中位数在一组数据中是唯一的，可能是这组数据中的一个，也可能不是这组数据中的数据.

（2）求中位数时，先将数据按由小到大的顺序排列（或按由大到小的顺序排列）.若这组数据是奇数个，则最中间的数据是中位数；若这组数据是偶数个，则最中间的两个数据的平均数是中位数。
    （3）中位数的单位与数据的单位相同.

（4）中位数与数据排序有关.当一组数据中的个别数据变动较大时，可用中位数来描述这组数据的集中趋势.

课堂检测

基本概念题

1、填空题.

(1)数据15，23，17，18，22的平均数是        ;

(2)在某班的40名学生中，14岁的有5人，15岁的有30人，16岁的有4人，17岁的有1人，则这个班学生的平均年龄约是        ；

(3)某一学生5门学科考试成绩的平均分为86分，已知其中两门学科的总分为193分，则另外3门学科的分为        ;

(4)为了考察某公园一年中每天进园的人数，在其中的30天里，对进园的人数进行了统计，这个问题中的总体是        ，样本是        ，个体是        .

基础知识应用题

2、某公交线路总站设在一居民小区附近，为了了解高峰时段从总站乘车出行的人数，随机抽查了10个班次的乘车人数，结果如下：

20，23，26，25，29，28，30，25，21，23.

(1)计算这10个班次乘车人数的平均数;

(2)如果在高峰时段从总站共发车60个班次，根据前面的计算结果，估计在高峰时段从总站乘该路车出行的乘客共有多少.

综合应用题

3、某公司销售人员15人，销售总为了制定某种商品的月销售定额，统计了这15人某月的销售量如下表所示：

	每人销售量/件
	1800
	510
	250
	210
	150
	120

	人数
	1
	1
	3
	5
	3
	2


（1）求这15位营销人员该月销售量的平均数，中位数和众数;

（2）假设销售部负责人把每位销售人员的月销售额定为320件，你认为是否合理？如不合理，请你制定一个较为合理的销售定额，并说明理由.

探索创新题

4、某校对初中毕业生按综合素质、考试成绩、体育测试三项给学生评定毕业成绩，其权重比例为4：4：2.毕业成绩达到80分以上（含80分）为“优秀毕业生”.小明、小亮和三项成绩如下表所示（单位：分）：

	
	综合素质
	考试成绩
	体育测试

	满分
	100
	100
	100


	小明
	72
	98
	60

	小亮
	90
	75
	95


（1）小明和小亮谁能达到“优秀毕业生”水平？哪位同学的毕业成绩更好些？

 (2)升入高中后，请你对他们今后的发展给每人提一条建议.

体验中考

1、已知一组数据2,1,x,7，3，5，3，2的众数是2，则这组数据的中位数是                                                                    （   ）

A.2                B.2.5              C.3               D.5

2、某班派9名同学参加拔河比赛，他们的体重分别是（单位：千克；67，59，61，59，63，57，70，59，65，这组数据的众数和中位数分别是（    ）

A.59，63            B.59，61          C.59，59           D.57，61

学后反思

附： 课堂检测及体验中考答案
课堂检测
1、 (1)19    (2)15岁  (3)79分  (4)一年中每天进园的人数  所抽取的30天里每天进园的人数    每天进园的人数

2、分析 可先由平均数计算公式求出这10个班次乘车人数的平均数，再用求得的平均数乘以60，便可估算出高峰时段从总站乘该路车出行的乘客人数.

解：(1)
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=25(人).

所以这10个班次乘车人数的平均数是25人.

(2)60
[image: image54.wmf]´

25=1500(人).

所以估计在高峰时段从总站乘该路车出行的乘客共有1500人.

3、分析（1）利用平均数、中位数和众数的定义即可求解.（2）平均数受一组数据中的所有数据的影响，特别是偏大或偏小的数据（即极端值）对平均数的影响较大，所以不能用平均数确定销售定额，而中位数的众数不受个别数据的影响，所以用中位数或众数确定销售定额比较合适.

解：（1）平均数
[image: image55.wmf]1

15

x

=
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                =
[image: image56.wmf]1
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                =320（件）.

中位数是210件，众数是210件.

（2）不合理，因为15人中有13人的销售额达不到320件，销售额定为210件合适些，因为中位数和众数都反映了一组数据的集中趋势，而210件是大部分人能完成的定额，有利于调动营销人员的工作积极性.

 4、分析（1）通过加权平均数公式可计算出平均成绩；（2）是针对（1）中的数据而提出的具有建设性的意见.

解：（1）由权重比例4：4：2得权重分别为40%，40%，20%.

小明：72×40%+98×40%+60×20%=80（分）.

小亮：90×40%+75×40%+95×20%=85（分）.

故两位同学都是优秀毕业生，小亮成绩更好些.

（2）建议小明加强优育锻炼并重视综合素质的提高，建议小亮更加努力学习.
体验中考
1、B  分析：因为众数是2，所以2的个数应该最多，即必有x=2，所以将数据从小到大排列为1,2，2，2，3，3，5，7.可求出中位数为
[image: image57.wmf]23

2
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=2.5，故选B.

2、B 分析 59出现次数最多，将数据从小到大排列为57，59，59，59，62，63，65，67，70，这9个数据最中间的是61，故61为中位数，故选B.

20.2  数据的波动

学习目标、重点、难点

【学习目标】掌握极差、方差的概念，并能熟练应用极差、方差解决实际问题.

【重点难点】会求一组数据的极差.
知识概览图





新课导引

在日常生活中，我们经常用温差来描述气温的变化情况，例如：某日在不同时刻测得乌鲁木齐和广州的气温情况如下表所示：

	时刻
	0：00
	4：00
	8：00
	12：00
	16：00
	20：00

	乌鲁木齐
	10℃
	14℃
	20℃
	24℃
	19℃
	16℃

	广州
	20℃
	22℃
	23℃
	25℃
	23℃
	21℃


那么这一天两地的温差就可知了，于是可知两地的气温特点.
这一天两地的温差分别是：乌鲁木齐为24-10=14（℃），广州为25-20=5（℃），上

述两个温差告诉我们，这一天中乌鲁木齐的气温变化幅度较大，广州的气温变化幅度较小.

除了用极差能反映一组数据的变化幅度外，还有哪些量能反映数据的变化幅度呢？

教材精华

知识点1 极差
一组数据中的最大数据与最小数据的差叫做这组数据的极差.

极差反映了一组数据的变化范围，变化范围大，说明数据的波动大，离散程度大.当然，极差有时会受单独几个特大值或特小值的影响而发生较大的变化.

知识点2  方差

设有n个数据x1, x2,…，xn各数据与它们平均数的差的平方分别是
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，我们用它们的平均数，即用
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来衡量这组数据的波动大小，并把它叫做这组数据的方差，记作s2.
知识点３ 标准差

标准差是另外一个反映数据波动大小的量，标准差是方差的算术平方根，标准差的单位与原数据的单位是相同的.

标准差s=
[image: image60.wmf]2
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探究交流
1、在一次女子排球比赛中，甲、乙两队参赛选手的年龄如下：

甲队：26,25,28,28,24,28，26，28，27，29；

乙队：28，27，25，28，27，26，28，27，27，26.

两队参赛选手的平均年龄分别是多少？两队参赛选手年龄波动的情况如何？

解析：上面两组数据的平均数分别是
[image: image61.wmf]x

甲=26.9，
[image: image62.wmf]x

乙=26.9.

从平均数上无法看出这两组数据的波动情况，我们可以从极差的角度来比较.

甲队参赛选手的年龄极差是：29-24=5(岁).

乙队参赛选手的年龄极差是：28-25=3(岁).

所以由数据的极差来看，乙队参赛选手年龄波动较小，比较稳定.

2、对于上题中的问题，用平均数法判断这两组数据的波动情况，用极差可知，乙队参赛选手的年龄比较稳定，那么，可否用方差来比较两个参赛队队员年龄的波动情况呢？

解析:因为
[image: image63.wmf]x

甲=26.9，
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乙=26.9，

所以s2甲=
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s2乙=
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显然s2甲＞s2乙，由此可知甲队选手年龄的波动较大，也就是说，乙队选手年龄的波动较小，比较稳定.

课堂检测

基础知识应用题

1、计算数据3，4，5，6，7的方差、标准差、极差.（精确到0.1）

2、填空题.

（1）数据5，6，7，8，9的方差是　　　　　　;

（2）一名运动员5次100米跑的训练成绩如下（单位：秒）：10.3，10.4，10.5，10.6，10.7，则这组数据的方差为　　　　　;

（3）一名学生军训时连续射靶12次，命中的环数分别为7，4，8，6，5，7，9，2，3，6，8，7，则这名学生射击环数的标准差为　　　　　;

（4）某校初三年级甲、乙两班举行电脑汉字输入速度比赛，两个班参加比赛的学生每分钟输入汉字的个数统计和计算后结果如下表所示：

	班级
	参加人数
	平均字数
	中位数
	方差

	甲
	55
	135
	149
	191

	乙
	55
	135
	151
	110


有一名同学根据上表得出如下结论：

①甲、乙两班的平均水平相同;

②乙班优秀人数比甲班优秀人数多（每分钟输入汉字150个以上为优秀）;

③甲班学生比赛成绩的波动比乙班学生比赛成绩的波动大.

上述结论正确的是　　　　　　　.

综合应用题

3、已知一组数据6，3，4，7，6，3，5，6.求：

（1）这组数据的平均数、众数、中位数;

（2）这组数据的方差和标准差.

探索创新题

4、(1)观察下列各组数据并填空.

A：1，2，3，4，5，
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B：11，12，13，14，15，
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C：10，20，30，40，50，
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D：3，5，7，9，11，
[image: image73.wmf]D
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(2)分析比较A与B，C，D的计算结果，你能发现什么规律？

(3)若已知一组数据
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的平均数为
[image: image76.wmf]x

，方差为
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，那么另一组数据
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的平均数为      ，方差为          .

体验中考

1、给出一组数据，23，22，25，23，27，25，23，则这组数据的中位数是          ;方差(精确到0.1)是          .

2、经市场调查，某种优质西瓜质量为(5±0.25)kg的最为畅销，为了控制西

瓜的质量，农科所采用A，B两种种植技术进行试验，现从这两种技术种植的西瓜中各随机抽取20颗，记录它们的质量如下（单位：kg）：
    A：4.1  4.8  5.4  4.9  4.7

5.0  4.9  4.8  5.8  5.2

5.0  4.8  5.2  4.9  5.2

5.0  4.8  5.2  5.1  5.0
B：4.5  4.9  4.8  4.5  5.2

5.1  5.0  4.5  4.7  4.9

5.4  5.5  4.6  5.3  4.8

5.0  5.2  5.3  5.0  5.3
(1)若质量为（5±0.25）kg的为优等品，根据以上信息完成下表：
	
	优等品数量/颗
	平均数
	方差

	A
	
	4.990
	0.103

	B
	
	4.975
	0.093


（2）请分别从优等品数量、平均数与方差三方面对A，B两种技术作出评价;从市场销售的角度看，你认为推广哪种种植技术较好？

学后反思

附： 课堂检测及体验中考答案
课堂检测
1、解：因为7-3＝4，所以这组数据的极差为4.
　　因为
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标准差
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2、答案：（1）2 　（2）0.02　　（3）
[image: image83.wmf]56
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   （4）①②③

3、解：（1）按从小到大的顺序排列数据：3，3，4，5，6，6，6，7.

平均数是
[image: image84.wmf]x

=
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image86.wmf]´

40=5,

众数是6，中位数是
[image: image87.wmf]56
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（2）方差：s2=
[image: image88.wmf]1
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（4+4+1+0+1+1+1+4）＝2, 标准差s=
[image: image89.wmf]2
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 4、分析  (1)由平均数和方差的计算公式即可求得，A与B比较，B组数据是A组各数据加上10得到的，所以
[image: image90.wmf]10
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，而方差不变，即
[image: image91.wmf]22
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，A与C比较，C组数据是A组各数据的10倍，所以
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，A与D比较，D组数据分别是A组各数据的2倍加1，所以
[image: image94.wmf]222

21,2

DA

DA

xxss

=+=·

. (2)规律：有两组数据，设其平均数分别为
[image: image95.wmf]12

,

xx

，方差分别为
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，①当第二组每个数据比第一组每个数据都增加m个单位时,则有
[image: image97.wmf]22
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②当第二组每个数据是第一组每个数据的n倍时,则有
[image: image98.wmf]222
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③当第二组每个数据是第一组每个数据的n倍加上m时,则有
[image: image99.wmf]222
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这个规律也可以这样概述:已知一组数据
[image: image100.wmf]123

,,,,

n

xxxx

L

的平均数为
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,方差为
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,那么另一组数据
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的平均数为
[image: image104.wmf]axb
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,方差为
[image: image105.wmf]22
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.(3)由(2)的规律可解.

解:(1)3  2  13  2  30  200  7  8

   (2)规律是:

    若一组数据
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的平均数为
[image: image107.wmf]1
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,方差为
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,则另一组数据
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的平均数为
[image: image110.wmf]axb
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,方差为
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    (3)
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体验中考
1、答案：23   2.6

2、解：（1）从上往下依次填16，10.

（2）从优等品数量的角度看，因为A技术种植的西瓜优等品数量较多，所以A技术较好;

从平均数的角度看，因为A技术种植的西瓜质量的平均数更接近5kg，所以A技术较好;

从方差的角度看，因为B技术种植的西瓜质量的方差更小，所以B技术种植的西瓜质量更为稳定;

从市场销售角度看，因为优等品更畅销，A技术种植的西瓜优等品数量更多，且平均质量更接近5kg，因而更合适推广A技术..
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